

一生最驕傲的事

文 / 楊耀臨 花蓮慈濟醫學中心麻醉科主治醫師

幾年前我決定離開台中到花蓮慈濟醫院服務時，其實是在一種不太如意的狀況下，主要的原因是那時候我跟家人處的不是很好。以前性子很剛烈，對事情有很多



自己的主見與看法，而我的父母都來自很保守的農村家庭，對他們而言，兒子簡直是一個外星來的新人類，長期下來溝通不良，嫌隙日生，我決定躲到全台灣最難到達的後山，減少彼此的來往，作為一個抗議。

記得很小的時候，家裡的經濟狀況並不是很好，吃飯的時候，每一餐都是用一點點米煮成一大鍋的稀飯，配菜則永遠只有一種，就是一顆蛋加上一罐土豆麵筋罐頭，記得有一次嘴饞，想跟母親要一點零用錢買點零食來吃，那個時候「乖乖」一包五塊錢，結果母親對我說他沒有五塊錢，問我可不可以把那五塊錢省下來。

上小學的時候，我最怕星期三與星期六，因為那是一個星期裡不用穿制服，可以穿著便服上學的日子，但我沒有便服，我只有兩件制服，另一件是學校發

的運動服，我都穿著運動服去學校，不然就是穿著制服，然後假裝忘記今天是可以穿便服上學的日子，那時候班上有幾個頑皮的孩子，便常常以此尋我開心。

儘管家庭狀況不佳，父母親卻很重視我們的教育，在那個年代，讀書是唯一可以改變我們未來生活的辦法，我的數學不好，他們省吃儉用，也要把我送去補習班，當冬天來臨時，我就穿著一件棉質的內衣，外加一件學校發的外套，然後再把拉鍊拉得高高的，天氣寒冷，補習班的教室因為門窗緊閉，顯得氣悶，我打死都不會把外套的拉鍊拉下來，生怕被同學瞧見裡面只穿著是一件內衣。

後來，準備上國中時，家庭的經濟也漸有好轉，父親為了讓我受更好的教育，到處去請託，甚至送紅包，把我送進以管教嚴厲著名的某私立中學，現在回想起來那真是一段苦澀的青春，讀起書來很沒有成就感，少一分打一下，全班都是資優生，你怎麼考試都考不贏他們……雖然過得很辛苦，但畢業時，

總算考上醫學系。當時全班有六十位同學，有三十八位考上醫學系，而我排名第三十六名。

大學畢業後，我決定選擇麻醉作為終生的職業，當時全家都跳出來反對，我可以理解父母的想法，不外乎「麻醉有相當的風險」，「掌控病人的生死壓力太大」，及「心疼自己的兒子可能半夜沒辦法睡覺，還要起來幫病人作麻醉」等等。在他們的眼中，「醫生」就是開個小診所，看看門診，有穩定的收入及生活就好了！那一陣子，他們見了我，時常碎碎念，我覺得很煩，我想要擁有

自己的生活，不喜歡讓他們決定我的人生，我只是不想按照他們為我安排的路子走，而且我覺得我可以做得很好！



深愛古琴的楊曜臨，受邀在去年的中秋茶會上為病友們演奏，也讓觀眾見見這個三千多年歷史、中國古代地位最崇高的樂器。



在花蓮慈院麻醉部陳宗鷹主任嚴格的教導下，楊曜臨也學著撥出時間去付出，掃街、做環保、參加義診。圖為二〇〇六年五月印尼第三十五次大型義診，手術室中多國人醫良護合作，楊曜臨(右)執行麻醉。

一直到我當總醫師那年，有一次意外，一個病人有機會救活卻失手，為此我自責了很久，有很長一陣子我沒有辦法作麻醉，每天去上班，我就躲在辦公室哭泣，一看到麻醉機眼淚就不禁掉下來，那個時候才曉得天下父母心，也不敢打電話跟父母講，我想他們一定很捨不得自己的孩子變成這個樣子。

我告訴父母我想要結婚的時候，原本希望聽到他們說：「孩子！恭喜你喔！你終於長大了！」我巴望地看著父親，可是他什麼都沒說，空氣大概凝固了半

個世紀之久，我知道他們對我的選擇不是很滿意，但這不是我的人生嗎？不是應該由我來決定嗎？

經歷一連串親子之間的衝突、碰撞、衝擊，我覺得心灰意冷，決定投身偏遠地區的醫療，一方面可以作一些不一樣的事，一方面讓彼此保持相當的距離。

我來到花蓮慈院的時候，是麻醉科內最年長的住院醫師，陳宗鷹主任很嚴格，但很用心栽培我，我跟著他去參加志工早會、人文營，也一起掃掃街、作垃圾分類，還去印尼參加義診，假日的

時候也到醫院彈古琴給病人聽，與病人同樂。主任讓我去高雄長庚學習肝臟移植麻醉，到美國休士頓市的德州大學安德森癌症中心學習困難插管，希望我回國之後可以成為困難插管的種子教師。

升任主治醫師後，他讓我參與肝臟移植小組，我第一個念頭是：他瘋了！肝臟移植是所有麻醉裡風險最高的手術，全台灣大概沒有主管會讓年輕主治醫師作這種麻醉，但是在他的指導下，我作成功了好幾例，當然要感謝很好的組員，他們可以跟著我一起整晚都不睡覺，然後連續工作二十個鐘頭，也沒有任何怨言，他們是我最好、最值得信任的夥伴，假如沒有這群好夥伴，我根本沒有辦法成就什麼。

在我心中，我永遠都記得我跟母親要五塊錢時，她拒絕我的神情；但是今天回想起來，我很感激那時候媽媽拒絕了我，因為她讓我明白，想要得到什麼要靠自己努力去努力，而當時讀書是改變我未來生活的唯一辦法。我也記得當我對著麻醉機落淚時，有一位麻醉護士，在我的背後對我說：要加油！我更會記得那位逝去的病人，他用寶貴的生命教導我，要更加努力學習、更強壯，才可以幫助更多的人！

突然間我明白，一個人一生要有一點點小小的成就，並不是自己一個人很努力就能達到的，一路上不知要有多少人幫忙、護持，才能更接近成功的目標一點點。我很幸運，父母親一生辛勞，省吃儉用，讓我讀書時沒有後顧之憂，今天我才可以在這個位置上幫助很多病人；我有很好的師長引領我，很好的組員協助我，我跟他們一起成就了許多不可能的任務，他們都承載著我，我是踏在他們的肩膀上往上爬……

有一天，當我回家時，不曉得是父母變了，還是我變了，他們突然對我說：「孩子，我一生最大的驕傲是你在作慈濟！」我笑了一笑，我想我大概明白父母的意思，他們一生的心力都投注在孩子身上，以前那位常常忤逆他們的孩子，現在好像越看越滿意了！



楊曜臨充滿感恩，因為他終於明白人生是有許多人的幫忙與護持，才能有所成就，尤其是父母辛勞一生的付出，培育他，讓他能夠發揮專長救治病人。圖為楊醫師於關山慈院開刀房。